

ગૌણ સેવા પસંદગી મંડળની રેવન્યૂ તલાટી, બિન સચિવાલય ક્લાર્ક, સિનિયર ક્લાર્ક, ઈન્સ્ટ્રુક્ટર, વાયરમેન, પશુધન નિરીક્ષક, ફૂડ સેફ્ટી ઓફિસર, સ્ટાફ નર્સ, ફિલ્ડ ઓફિસર, જુનિયર ફાર્માસિસ્ટ, એકાઉન્ટન્ટ, તેમજ અન્ય કોર્પોરેશન અને નિગમની ભરતીમાં કમ્પ્યુટર ટેસ્ટ માટે ખુબ જ ઉપયોગી એવું પુસ્તક

કમ્પ્યુટર પ્રેક્ટિકલ ટેસ્ટ (CPT) - એક અભ્યાસ

◆ પુસ્તકની વિશેષતાઓ :-

- બધી જ પ્રકારની સરકારી ભરતીમાં આવતા કમ્પ્યુટર પ્રેક્ટિકલ પરીક્ષાનું સંપૂર્ણ માર્ગદર્શન
- બધા જ ટોપિક સરળતાથી સમજી શકાય તે માટે દરેક પ્રકારની શરૂઆતમાં થિયરી (વર્ણાત્મક) માર્ગદર્શન
- કમ્પ્યુટર પ્રેક્ટિકલ પરીક્ષા માટે 'કમ્પ્યુટર સ્ક્રિન શોટ' સાથે દરેક પ્રકારની પ્રેક્ટિકલ સમજૂતી
- ટાઈપિંગ માટે ઉપયોગી એવા પેરેગ્રાફ
- બધી જ સરકારી ભરતી પરીક્ષામાં ઉપયોગી રહે તેવા સેમ્પલ ટેસ્ટ પેપર



◆ લેખક ◆

જીતેન્દ્રસિંહ વાઘેલા

◆ સંપાદક ◆

ડૉ. શહેમાદ કાઝી

કમ્પ્યુટર પ્રેક્ટિકલ ટેસ્ટ (CPT) - એક અભ્યાસ

Written By ::

Jitendrasinh Vaghela

❖ Editor :- **Dr. Shahezad Kazi** © સર્વહક પ્રકાશકને આધિન

આ પુસ્તકના લખાણનો કોઈપણ ભાગ, લેખનશૈલી, રજૂઆતશૈલી, મુદ્દાઓ અને તેની ગોઠવણી વગેરેનો ઇલેક્ટ્રોનિક, યાંત્રિક, ઝેરોક્સ, પેમ્ફ્લેટ, મુદ્રણ કે અન્ય કોઈપણ સ્વરૂપમાં ઉપયોગ પ્રકાશકની લેખિત પરવાનગી વિના કરવો નહિ. આવું કૃત્ય ગેરકાયદેસર ગણાશે અને તેમ કરનારની સામે કૉપીરાઈટ ભંગની કાનૂની કાર્યવાહી કરવામાં આવશે તેની ખાસ નોંધ લેવી.
નોંધ :- કોઈપણ વિવાદ માત્ર મોડાસા (અરવલ્લી) ન્યાયક્ષેત્રને આધીન રહેશે.

❖ આવૃત્તિ ❖

પ્રથમ આવૃત્તિ - 2018

અઘતન દ્વિતીય આવૃત્તિ - 2020

:: કિંમત ::

₹ 210/-

❖ પ્રકાશક ❖

કિશ્વા પબ્લિકેશન

મુગલવાડા, કસ્બા હુસૈની મસ્જિદ પાસે, મોડાસા-383315. જિ.અરવલ્લી

Contact : 85110 24218

E-mail : kiswapub72@gmail.com

❖ મુદ્રક ❖

બાલારામ ઓફસેટ

1- જે એન્ડ કે બ્લોક, રવિ એસ્ટેટ, દૂધેશ્વર અમદાવાદ - 380 004,

ગુજરાત, ઈન્ડિયા (ફોન) 079- 25627999

E-mail : balaramoffset@gmail.com

ઉપલબ્ધ માહિતીના આધારે આ પુસ્તકને ક્ષતિરહિત બનાવવાનો પૂરો પ્રયત્ન કરવામાં આવ્યો છે. તેમ છતાં માનવસહજ ખામીઓને કારણે કોઈ ક્ષતિ રહી જવા પામી હોય તો તે માટેની કોઈપણ પ્રકારની જવાબદારી લેખક કે પ્રકાશકની રહેશે નહિ.

ઈશ્વરની કૃપાથી શરૂ કે, જે ખૂબ જ કૃપાળુ અને દયાળુ છે. ઈશ્વરનો આભાર માનું છું કે તેની અસીમ કૃપાથી કિશ્વા પબ્લિકેશનના સંપાદક તરીકે ઘણા પુસ્તકો પ્રકાશિત કરી ચૂક્યો છું તથા ‘કમ્પ્યુટર પ્રેક્ટિકલ ટેસ્ટ (CPT) - એક અભ્યાસ’ પુસ્તકનું સંપાદન કરતાં ખુશીની લાગણી અનુભવું છું.

વર્તમાનયુગ એ ટેકનોલોજીનો યુગ છે. આધુનિક એવા આ યુગમાં કમ્પ્યુટરનો પ્રાયોગિક ઉપયોગ ન આવડે તો તેને નાતબહાર ગણવામાં આવે છે એવું કહીએ તો નવાઈ નહિ. આથી જ, તાજેતરમાં ગુજરાત સરકાર દ્વારા લેવામાં આવતી વર્ગ-3ની સીધી ભરતીની મોટાભાગની પરીક્ષાઓમાં ઉમેદવારોના કમ્પ્યુટરજ્ઞાનની પ્રાયોગિક પરીક્ષા લેવામાં આવે છે. ગુજરાતમાં લિખિત સ્પર્ધાત્મક પરીક્ષાઓમાં પૂછવામાં આવતા કમ્પ્યુટરજ્ઞાન વિશે તો ઘણાબધા પુસ્તકો ઉપલબ્ધ છે. પરંતુ કમ્પ્યુટરની પ્રાયોગિક પરીક્ષા માટેના યોગ્ય સાહિત્યનો અભાવ જોવા મળે છે, જે આ પુસ્તક દ્વારા પૂર્ણ કરવાનો એક પ્રયત્ન કરવામાં આવેલ છે.

આ પુસ્તકના લેખકશ્રી જીતેન્દ્રસિંહ વાઘેલા જે ટીપ કમ્પ્યુટર એજ્યુકેશનના સંચાલક પણ છે તેઓ છેલ્લા 3 વર્ષથી મારા પરિચયમાં છે. તેઓ ઘણા વર્ષોથી કમ્પ્યુટરની પ્રેક્ટિકલ પરીક્ષા બાબતે માર્ગદર્શન આપતા વર્ગો ચલાવે છે અને ગુજરાતના વિદ્યાર્થીઓને પોતાના જ્ઞાનનો લાભ આપી રહ્યા છે. ગુજરાતના વિદ્યાર્થીમિત્રો માટે પ્રેક્ટિકલ પરીક્ષા માટે પણ એક રચનાત્મક માહિતી સાથેનું પુસ્તક હોવું જોઈએ, એવો વિચાર સૌપ્રથમ શ્રી જીતેન્દ્રસિંહ વાઘેલાને આવ્યો જેને અમારા કિશ્વા પબ્લિકેશનની ટીમ દ્વારા ઉત્સાહપૂર્વક વધારવામાં આવ્યો.

આ પુસ્તક ‘કમ્પ્યુટર પ્રેક્ટિકલ ટેસ્ટ (CPT) - એક અભ્યાસ’ની મુખ્ય વિશેષતા એ છે કે, તેમાં પ્રાયોગિક પરીક્ષાના અભ્યાસક્રમ મુજબના તમામ પ્રકરણોની શરૂઆતમાં વર્ણનાત્મક માહિતી સાથે-સાથે સરળ સમજૂતી માટે ‘કમ્પ્યુટર સ્ક્રીન શોટ’ પણ મૂકવામાં આવ્યા છે. જેથી કરીને ગામડાના અંતરિયાળ વિસ્તારનો વિદ્યાર્થી પણ વગર કોચિંગે માત્ર પુસ્તકની મદદથી કમ્પ્યુટરનું પ્રાયોગિક જ્ઞાન મેળવી શકશે. પુસ્તકના દરેક પ્રકરણના અંતમાં મૂકવામાં આવેલ ‘Exercise’ અને પુસ્તકના અંતમાં મૂકવામાં આવેલ ‘મોડલ ટેસ્ટ પેપર’ વિદ્યાર્થીને પ્રાયોગિક પરીક્ષાની પ્રેક્ટિસ પૂરી પાડશે.

આ પુસ્તક કમ્પ્યુટર માટેની તમામ પ્રાયોગિક પરીક્ષાઓને ધ્યાનમાં રાખીને તૈયાર કરવામાં આવ્યું છે. ગુજરાતના વિદ્યાર્થીઓ તેનો લાભ મેળવશે એવી આશા છે.

શ્રી જીતેન્દ્રસિંહ વાઘેલાને તેમના લેખક તરીકેના પ્રથમ પુસ્તક ‘કમ્પ્યુટર પ્રેક્ટિકલ ટેસ્ટ (CPT)- એક અભ્યાસ’ બદલ અભિનંદન આપું છું અને આ પુસ્તક વિદ્યાર્થીમિત્રોમાં ખૂબ જ લોકપ્રિય થાય એવી શુભેચ્છા’

- ડૉ.શહેઝાદ કાઝી

11 શાબાન, હિજરી સન 1439

દીપ કમ્પ્યુટર એજ્યુકેશનની સ્થાપના 2011માં પાલનપુરમાં કરી હતી. 2014માં બિન સચિવાલય ક્લાર્કની અને રેવન્યૂ તલાટીની ભરતીમાં સારી સફળતા મળ્યા બાદ વર્ષ 2016માં ગાંધીનગરમાં દીપ કમ્પ્યુટર એજ્યુકેશનની સ્થાપના કરી અને પહેલી જ બિન સચિવાલય ક્લાર્કની ભરતીમાં 350+ વિદ્યાર્થીઓ અમારા ક્લાસમાંથી સફળ થયા. ત્યારબાદ ATDO, સિનિયર ક્લાર્ક ઈન્સ્ટ્રક્ટર, સર્વેયર અને બીજી અન્ય ક્લાસ 3ની પરીક્ષામાં ઘણાં બધાં વિદ્યાર્થીઓ પાસ થયા.

આ પુસ્તક તૈયાર કરવાનો ઉદ્દેશ્ય કે વિદ્યાર્થીઓને કમ્પ્યુટર પ્રેક્ટિકલ ટેસ્ટનું પૂરેપૂરું માર્ગદર્શન મળી રહે તે છે.

આ પુસ્તકમાં શરૂઆતમાં Englishની પ્રેક્ટિસ માટે જરૂરી Typingના પેરેગ્રાફ આપેલા છે ત્યારબાદ કમ્પ્યુટર પ્રેક્ટિકલ ટેસ્ટમાં જે ટોપિક આવે તે પ્રમાણે Step by Step માહિતી આપેલ છે અને છેલ્લા ટોપિકમાં Sample ટેસ્ટ પેપર આપેલા છે. જેથી વિદ્યાર્થી Typing Management કેવી રીતે આપવાનો છે તેની ખબર પડે છે.

વિદ્યાર્થી મિત્રો હવે બધી જ ક્લાસ 3ની ભરતીની પરીક્ષામાં કમ્પ્યુટર ટેસ્ટ ફરજિયાત છે, તો અત્યારથી તેની તૈયારી કરો અને સરકારી જોબ મેળવવા માટે સક્ષમ બનો.

આ પુસ્તકની વાત કરું તો તેનો ઉદ્દેશ્ય સરકારી ભરતીની તૈયારી કરતા વિદ્યાર્થીઓને કમ્પ્યુટર પ્રેક્ટિકલ પરીક્ષાના માર્ગદર્શનમાં ઉપયોગી બની રહેવાનો છે. અંગ્રેજી અને ગુજરાતી ટાઈપિંગની પ્રેક્ટિસ માટે શરૂઆતમાં ટોપિક વાઈઝ ચેપ્ટર અપાયા છે. ત્યારબાદ સિલેબસ પ્રમાણે Word-Formatting, Tender Notice, Power Point Presentation, E-mail અને છેલ્લે પ્રેક્ટિકલ પરીક્ષામાં કમ્પ્યુટરના કેવા ટેસ્ટ આવે છે તે અપાયા છે.

બધા વિદ્યાર્થીને કમ્પ્યુટર તો આવડે છે પણ પરીક્ષા કેવી રીતે આપવી, તેની ખબર હોતી નથી. આવી સ્પર્ધાત્મક પરીક્ષાની તૈયારી કરતા વિદ્યાર્થીઓ માટે આ પુસ્તક ખુબ જ ઉપયોગી નિવડશે.

આ પુસ્તક લખવા પ્રેરણા આપનાર ડૉ. શહેઝાદ કાઝીનો હું ખુબ જ આભારી છું.

- જીતેન્દ્રસિંહ વાઘેલા

26 April, 2018

કમ્પ્યુટર ટેસ્ટ માટે વિદ્યાર્થીએ આટલું અવશ્ય કરવું

1. દરરોજ ગુજરાતીમાં 5 પેજ ટાઈપ કરવા.
2. દરરોજ અંગ્રેજીમાં 10 પેજ ટાઈપ કરવા.
3. વર્ડ ફોર્મેટિંગમાં વર્ડના બધા જ મેનુઓ-ઓપ્શનો તૈયાર કરવા.
4. દરરોજ પાવર પોઈન્ટની 3 સ્લાઈડ બનાવવી
5. દરરોજ એક્સેલના 2 Example સોલ્વ કરવા.
6. દરરોજ 1 ઈ-મેઈલ સેન્ડ કરવો.
7. વર્ડ ફોર્મેટિંગ માટે દરરોજ 20 સ્પેલિંગ તૈયાર કરવા.
8. એક્ઝામના 5 દિવસ અગાઉ ટેસ્ટ પેપરમાં Time Managementનું આયોજન કરવું.

::- અનુક્રમણિકા -::

ક્રમ	પ્રકરણનું નામ	પેજ નં.
1	English Typing (અંગ્રેજી ટાઈપિંગ)	01
2	Gujarati Typing (ગુજરાતી ટાઈપિંગ)	36
3	Microsoft Office Word (Word Formatting) (માઈક્રોસોફ્ટ ઓફિસ વર્ડ ફોર્મેટિંગ)	87
4	Tender Notice (ટેન્ડર નોટિસ)	112
5	Microsoft Power Point (માઈક્રોસોફ્ટ પાવર પોઈન્ટ)	142
6	Microsoft Excel (માઈક્રોસોફ્ટ એક્સેલ)	164
7	E-Mail (ઈ-મેઈલ)	184
8	50 Marks Sample Computer Test (50 માર્ક્સ સેમ્પલ કમ્પ્યુટર ટેસ્ટ)	192
9	75 Marks Sample Computer Test (75 માર્ક્સ સેમ્પલ કમ્પ્યુટર ટેસ્ટ)	197
10	100 Marks Sample Computer Test (100 માર્ક્સ સેમ્પલ કમ્પ્યુટર ટેસ્ટ)	203
11	Advance Level Sample Test Paper (એડવાન્સ લેવલ સેમ્પલ કમ્પ્યુટર ટેસ્ટ)	210